

# Foaia Diecezană

Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

<p><b>Prețul abonamentului:</b></p> <p>Pe un an . . . . . 240 Lei          Pe jumătate de an . . . . . 120 Lei          Pe un pătrar de an . . . . . 60 Lei          Un număr . . . . . 5 Lei          Pentru străinătate pe un an . . . 300 Lei</p>	<p><b>APARE DUMINECA</b></p> <p>Manuscrisele nu se înapoiază și se adresează redacției „Foaia Diecezană”, iar banii pentru abonamente și inserațiuni se trimit administrației „Tipografia și Librăria Diecezană” în Caransebeș.</p>	<p><b>Prețul inserțiunilor:</b></p> <p>Pentru publicațiuni oficiale, concursuri, edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conțin până la 150 de cuvinte, 120 Lei; până la 200 de cuvinte, 180 Lei; de aci în sus 200 Lei.</p>
--	---	---

## Conferința dela Sibiu a profesorilor de Teologie.

Pentru zilele de Vineri 19 Aprilie și Sâmbătă 20 Aprilie a. c. este convocată la Sibiu o conferință a profesorilor dela cele cinci academii teologice din Transilvania și Banat. *Intâia conferință* a acestor profesori, cum pe drept i se spune, are în vedere *trebuința unei cât mai bune îndrumări a învățământului teologic și o cât mai îngrijită educație a viitorului nostru cler*. Lăudăm fericita inspirație a inițiatorilor acestei conferințe tocmai în momentele de noi încercări abătute asupra Bisericii și a slujitorilor săi. Ea vine să adie un suflu întremător, să aducă aminte de ineptuizabila forță de rezistență a Bisericii prin orice vremuri și prin orice vicisitudini.

Profesorii de teologie, spre lauda lor, nu au în ordinea de zi înscrisă nici o preocupare de ordin personal. S'ar putea spune nici de ordin administrativ, ci profesorii de teologie se ocupă eminent de chestiuni strict profesionale, *de o cât mai bună îndrumare a învățământului teologic și de o cât mai îngrijită educație a viitorului nostru cler*.

Clerul nostru, în raport cu starea noastră grea și cu mijloacele prea modeste din trecut, a avut o zestre sufletească relativ bună. Este adevărat că noi nu am avut norocul altora, dar am avut alături de noi ajutorul lui Dumnezeu! Clerul nostru aici în Transilvania și Banat, mai mult ca oriunde, a îndeplinit pe lângă misiunea lui preoțească o chemare de ordin superior, el a stat în serviciul cauzei naționale ca îndrumător spiritual. Așa a devenit el cu adevărat păstor al turmei sale, așa se înțelege atașa-

mentul mare al poporului față de preoți ca și conducătorii săi firești. Că l-a pândit mai puțin sau mai mult pericolul stăpân, că i-a dat sau nu „congrua”, preotul a rămas preot, apostol al idealului Bisericii, la sânul căreia creștea idealul Neamului său! Fondul sufletesc-moral al slujitorilor altarelor se prezintă sub acest raport ca o forță de admirat, la lumina căreia Biserica se afirmă în esența ei superioară, impunătoare și deplină.

Împrejurările schimbate de astăzi par să recheme pe preot la menirea lui strict preoțească. Fără îndoială un deziderat al tuturor vremurilor l-a vrut pe preot înainte de toate *preot*, ca sacralui slujbă să se facă întocmai, iar în vederea acesteia s'a tot cerut formarea și întărirea conștiinței cu adevărat preoțești! Departe de a i se închide astfel preotului drumul larg al societății unde el *învață și conduce* — un eminent bărbat de stat spunea că „bisericele organizează și conduc societatea alături de stat” — el însuși contribuie la consolidarea oficiului său preoțesc, care îl trimite cu cartea sub braț să păstorească sufletele date lui spre îngrijire!

Asupra acestei conștiințe care posedă în chip virtual pe păstorul și misionarul de mâne, am dori să se stăruie în conferința convocată la Sibiu. Cum să se lucreze mai fericit; în ce condiții este a se pune ca ea să fie cu adevărat o forță de fermentare, de prefacere a omului în slugă umilă a Mântuitorului Hristos.

Ne găsim astăzi în ajunul unor îngrijorătoare semne de viitor. Toți trebuie să fim pregătiți pentru cele mai neașteptate eventualități. Deaceia e bine să se stăruie din vreme asupra necesității de a crește o preoțime tare, conștientă de greutatea misiunii sale în lume!

In jurul legii învățământului teologic.

## Facultăți, Academii sau Seminarii teologice?

(Continuare)

De: Diacon **† Iasis Duboșan.**

Luând cele de mai sus drept norme călăuzitoare, să vedem în cari școli existente la noi (facultăți, academii sau seminarii) se aplică aceste principii fundamentale ale pedagogiei moderne.

În seminarii se înscriu băieți cari au patru clase primare, fie că așa vreau părinții, fie că numai acolo au primit bursă, fără ca acești copii nevinovați să fie întrebați și ei dacă vor sau nu. În definitiv, chiar dacă ar fi întrebați la etatea lor, ce ar putea ei să răspundă? După ce termină seminarul e constrâns indirect, după cum am văzut la început, să urmeze facultatea de teologie.

Aici se trece peste principiul de bază cel mai însemnat al pedagogiei moderne, peste principiul formativ-organicist. Dacă viitorul seminarist n'are aptitudini pentru preoție, școala ce va desăvârși în el? Păr. Popescu-Mălăești zice că nici până azi nu e pe deplin stabilit acest principiu.<sup>1)</sup> Și studențimea teologică dela facultate, simțind că n'are vocație pentru preoție, a cerut în repetite rânduri, prin diferite memorii, adresate înalt P. S. Patriarh, fie sf. Sinod, fie Ministerului Instrucțiunii etc. ca să i-se deie și ei voie să urmeze și la alte facultăți.<sup>2)</sup> Cererile lor nu s'au bucurat însă de atenția dorită. Toți cei competenți, au uitat că această nemulțumire bazată pe lipsa de chemare internă, de frica pierderii viitoarei bucăți de pâine va fi refutată în subconștientul lor. Dar, în întreaga lor misiune preotească, această nemulțumire va căuta să-și afirme existența sub forme deghizate,<sup>3)</sup> ce vor avea la rândul lor adânci repercursiuni în viața Bisericii. Cei competenți uită că un dușman doborât caută din nou să se ridice, numai cel împăcat este pentru totdeauna învins.<sup>4)</sup>

La academiile noastre teologice se înscriu ca studenți ordinari numai absolvenții ai liceului având examenul de bacalaureat. Deci, vin la teologie numai cei ce simt o dragoste, o vocațiune pentru preoție. Dacă eventual s'a înșelat candidatul, după un an, sau în decursul primului an, poate părăsi academia înscriindu-se

la alte facultăți. Nu-l silește nimeni să se facă preot, fără voia lui. La noi nu se găsește acea *clasă de nemulțumiți*, pe care o recoltează în fiecare an semnarile. Astfel, sistemul recrutării viitorilor preoți la noi în academie e superior. Principiu formativ-organicist e respectat.

Ceeace P. C. Sa susține, că înainte de războiu o puternică constrângere indirectă îl ducea pe tânărul bacalaureat la academie prin faptul că Românii nu puteau să studieze altceva decât teologia, este deasemenea inexactă. Noi în 1919 am avut, har Domnului, advocați români, medici, profesori, funcționari, etc. Dar, hai să zicem că așa a fost înainte de războiu, cum zice P. C. Sa. Dar azi? Ce constrângere îl conduce pe tânărul bacalaureat la academie? Numai și numai dragostea pentru preoție. La noi a fi teolog, a fi preot, este o cinste.

Pe lângă asta sistemul nostru de recrutare a viitorilor preoți mai prezintă și alte avantagii, de ordin social. În timpul celor 8 ani de liceu se leagă prietenii cât mai strânse între elevi — prietenii cari durează și pentru mai târziu. Parte dintre elevi se fac preoți, parte medici, alții advocați, ingineri etc. Cu toții aceștia din urmă nu vor vedea în preot decât *ceeace este*, ceeace **poate** să fie și ceeace *trebuie* să fie un preot. Nu i se va cere preotului nici o imposibilitate, căci e om ca toți oamenii, nu este ceva aparte, ca seminaristul în cel mai bun caz, dar nici nu va fi disprețuit ca seminaristul în cel mai rău caz, de oamenii cari sunt conduși fie de anumite idei preconcepote (sub influența unor curente nesănătoase) fie de ideea că în seminar, nedându-li-se elevilor cunoștințe profane suficiente, sunt ceva inferiori în cunoștințe.

S'a întâmplat că un elev de liceu a meditat pe un coleg al său, la chimie și fizică. Elevul meditator s'a făcut preot, cel meditat s'a făcut medic. Cum va privi medicul acesta pe preot? Nu se va ridica prestigiul Bisericii? Din toate cele de mai sus nu va câștiga Biserica?

Apoi prin sistemul nostru se evită și șomajul, episcopul primește candidați după trebuințele eparhiei.

Absolventul de Academie negăsind momentan parohii vacante și având bacalaureatul (și în plus și scutire de armată până la 27 ani) se înscrie și studiază la alte facultăți. Câți preoți nu sunt cu studii juridice? (Chiar anul trecut în eparhia noastră s'a hirotonit de preot la țară, un doctorand în drept.) Este drept, că unii dintre absolvenți, nevoind să se căsătorească și să ocupe parohii imediat după terminare, fiind prea tineri, au ocupat diferite

1) Îi recomandăm să citească pe G. G. Antonescu, cel mai mare pedagog român de astăzi. Pedagogia Generală, Doctrinile fundamentale ale pedagogiei moderne, educație și cultură etc.

2) În sensul acesta zicea Schiller că mai bine îi place de un om care *rătăcește pe drumul său propriu* decât unul care *merge bine pe un drum străin*.

3) Este ceva adevărat și din freudism.

4) Schiller.

posturi în viața publică dupăcum ce studii au mai făcut. În aceste posturi obicinându-se, au rămas apoi toată viața. Așa se întâmplă, că găsești absolvenți de academie teologică: notari, șefi de gară, profesori de liceu, avocați etc. Avem licee în eparhia noastră, unde funcționează profesori cari sunt și absolvenți de academie teologică. (Într'un liceu funcționează șase profesori cari sunt și absolvenți de academie, dintre cari patru hirotoniți; mai în anii trecuți, a fost hirotonit întru diacon un profesor de istorie și geografie. Chiar șef-inspectorul învățământului local, fiind absolvent de academie, pe lângă licența în științele naturale, luată în străinătate, e hirotonit ca proto-diacon. Avem chiar primar de oraș, directori de liceu, cari sunt absolvenți de teologie.)

Aici e locul să amintesc, că ar trebui să se primească în academii, pentru parohiile slabe dela munte și studenți extraordinari, cu șase, șapte sau opt clase de liceu. Deoarece în aceste parohii nu se duc absolvenții de academie cu opt clase și bacalaureat. (În orice caz, cu șase sau șapte clase de liceu, plus patru ani de academie fac 10 sau 11 ani de studiu și e superior unui seminarist cu opt ani de studiu.) Apoi să se reînvieze sistemul preoților moralști, pentru satele nemțești sau ungurești, unde s'au făcut colonizări cu Românii veniți de prin alte părți, și nu se găsesc în număr mai mare decât 20 sau 30 de familii. Sate ortodoxe în vecinătatea lor nu se găsesc decât la distanțe mari. Ar fi bine ca învățătorului ortodox-român din aceste sate să i se dea voie, la cererea sa proprie, să urmeze un curs de 6 luni și la teologie apoi să fie hirotonit de preot, având beneficiul pe lângă salariul său de învățător, numai sesia parohială, primită de acești coloniști la împrumut, plus slabele venite stolare. Bine înțeles, aceste hirotoniri să se facă în sensul sf. Scripturi și a canoanelor, *cu multă chibzuință*.

Cât privește programul de învățământ, pâr. Popescu-Mălăești zice, că fostele institute teologice de pe vremuri — pe cari tot academii le numește — au aproape aceleași programe analitice ca și seminariile, doar că azi și-au mai schimbat ceva din program și felul de funcționare.

Și aici greșește P. C. Sa. În actualele — nu înțelegem de ce vrea să vorbească de cele de pe vremuri — academii teologice sunt patru ani de studiu și programul în parte e *aproape* ca la facultăți, în parte egal, ba în unele privințe e superior. Așa de exemplu ebraica nu se face atâta ca la facultate. Având în

considerare, că academii pregătesc pe tinerii candidați pentru pastorația de rând, pentru nevoile practice ale eparhiilor, nici nu se simte necesitatea acestui studiu într'o măsură așa de mare. Dar, Dreptul Bisericesc, Dogmatica, Catehetica, Introducerea în Vechiul și Noul Testament etc. se fac ca la facultate. Așa în academia dela Caransebeș. O iau pe aceasta de exemplu, pentru că se crede că ar fi cea din urmă; este piatra pe care și zidarii au nesocotit-o. De, trăim o lume în care de multe ori și pisica cu clopoței prinde șoareci ori această academie nu prea are clopoței. Dogmatica se face combinată după Comoroșan, Olariu (ed. 1907) și I. Mihălcescu (Dogma soteriologică); Dreptul Canonic după Nicolae Popovici (partea I a și a II-a), Nicodem Milaș (partea III-a și IV-a) și Dreptul extern după Pocitan, Berdnikow, I. Matei, Șesan etc. Liturgica de Mitrofanovici. Introducerea în Vechiul și Noul Testament de Gheorghiu și Tarnavschi. P. C. Sa se poate convinge personal de acest lucru. Întreb, la care facultate teologică se face *mai mult*, să nu zic *atâta*. Asta înseamnă după P. C. Sa **aproape!** Iată că acel *aproape*, e foarte **departe**.

Dealtfel noi cunoaștem realitatea și dela universitate. Am avut până acum vre-o 10 licențiați în teologie cari au dat la noi examen de capacitate (riguros) cu absolvenții academiilor noastre. Dar nu voim să supărăm sau să împrășcăm cu noroi în alții, căci după Rabindranath Tagore „o parte din noroi va sări în mod inevitabil înapoi și ne va murdări și pe noi“.

Cât privește programele de învățământ la seminarii, în același timp se fac materii *teologice* și materii *profane*, bine înțeles, prea puține de cele profane.<sup>5)</sup> Deci, elemente de cultură generală lipsesc *foarte mult* din programele seminariilor. Nici nu s'ar putea altfel! Cum se poate ca seminaristul să facă și să asimileze în timp de 8 ani tot atâtea materii de cultură generală ca și elevul dela liceu, plus materii teologice? Ori elementele de cultură generală-profană sunt *foarte necesare*<sup>6)</sup> viitorului preot mai ales în împrejurările sociale în care trăim, ca să *combată* diferitele învățături greșite. De aceea și canoanele interzic hirotonirea acelor cari nu dau dovadă de *cultură*

5) O. Căciulf, Curentul în Iaquarie 1935.

6) Sazonov scrie despre Eusebie al Emesei că după ce a fost instruit în învățătura creștinească, s'a dedicat studiului științei profane și în urmă studiului teologic (N. Milaș o. c. pg. 209 nota 11). Cultura teologică și profană sunt foarte necesare viitorului preot (Sf. I. Hrisostom; Despre Profeție Cap. IV. § 16).

suficientă.<sup>7)</sup> Seminaristul nu are ocazie să învețe aceste cunoștințe profane, căci în seminar nu i se dă posibilitatea!

Din acestea de mai sus se poate vedea, cum în seminarii sunt desconsiderate alte două principii pedagogice. Primul principiu desconsiderat este: 1. simplificarea programelor. Nu se face cultură formativă cu programe prea încărcate.<sup>8)</sup> 2. Școala are în vedere formarea omului *ca om* și nu ca profesionist,<sup>9)</sup> de aci necesitatea elementelor de cultură generală, ca o condiție esențială a școlii secundare sau profesionale.<sup>10)</sup> De acest păcat suferă pe lângă seminarii, școlile noastre profesionale, comerciale — fie academii comerciale — școlile de agricultură etc. căci au la baza programelor, ca și seminariile, elemente utilitariste.<sup>11)</sup> Educația și instrucția însă, trebuie să aibă la baza lor principii morale și psihologice, adică motivarea utilitaristă să fie înlocuită cu motivarea propriu zisă morală.<sup>12)</sup>

(Urmează)

## „Nu mai vine părintele meu...“)

### Jalnici ascultători,

Pe om îl poți cunoaște mai bine din cuvintele sale. Insuși Mântuitorului a spus că „din cuvintele tale te vei judeca” și a mai spus că „omul cel bun din comoara cea bună a inimii scoate cele bune, iar omul cel rău din comoara sa cea rea scoate cele rele” (Matei c. 12 v. 35).

Sunt unii oameni, jalnici ascultători, cari aproape întreagă viața lor vorbesc mai mult vorbe rele, vorbe de ocară la adresa deaproapelui lor, vorbe aducătoare de pecerie sufletească.

Și sunt dimpotrivă alții cari nu vorbesc vorbe rele contra nimănui, ci se feresc de ele, silindu-se din răsuputeri și în tot momentul să împlinescă legea Domnului.

Dar sunt și de aceia cari nici în momentele decisive, în clipele din urmă ale vieții lor pământești, când își văd cu ochii sfârșitul atât de aproape, nu-și aduc aminte de Domnul, de sufletul lor, ci trec din viața aceasta într-un mod debitosesc. Aceștia sunt necredincioșii sau uitați de sine — fiii pierzării.

Din fericire nu sunt mulți ca aceștia.

Și nu cu aceștia se numără, și nu cu aceștia se aseamănă răposatul Gruia Arjoca a căruia înmormântare vo săvârșim astăzi.

### Jalnici ascultători,

În Domnul adormitul Gruia Arjoca în clipele-i din urmă când și-a simțit apropiat sfârșitul acestei vieți prea iute trecătoare, — când a simțit că va trece dela strică-

7) Can. 80 apost., can. 2 sin. I. ec., can. 12 Saodicea, can. 10 Cartag. etc.

8) Antonescu o. c. pg. XX. XXI.

9) Idem pg. 93.

10) Idem pg. 95.

11) Idem pg. 94.

12) Idem pg. 479 și 459.

\*) Panegiric rostit la înmormântarea lui Gruia Arjoca episcopul sf. biserici din Dubos — rostit la 20 Martie 1935.

ciune la nesticăciune, dela moarte la viață — nu și-a uitat de suflet, de comoara cea mai scumpă a omului, ci a chemat îndată pe preotul său ca să-și mai descurce încă odată pentru ultima oară povara primejdieasă cerșind deslegare și binecuvântare — și să se provadă cu dulcea merinde pentru lungul drum al vieții vecinice în care avea să pornească și din care drum nu mai este reîntoarcere.

Și se temea nu cumva preotul său iubit să întârzie prea mult, să nu vie la vreme, să vie prea târziu. Îl aștepta atât de nerăbdător, cu atâta neliniște, zicând mereu și temător casnicilor săi cuvintele: *nu mai vine părintele meu!*...

Câtă bucurie, câtă mulțumire sufletească va fi simțit în sufletul său întristat când a văzut că totuși părintele său a sosit, a venit încă la timp — și nu a rămas lipsit de acea minunată hrană sufletească ce se chiamă sfânta cuminecătură. O bucurie și o mulțumire sufletească care prin cuvinte nu se poată exprima.

Fericit ai fost, frate Gruio, atunci când ai putut primi merindea sufletească care ai dorit-o și fără care nu ai cutezat să pleci de aici, din această viață păcătoasă pe care noi o numim încă viață cu toate că ar trebui să o numim altfel.

Și fericit trebuie să fii și în nesticăciune, în vecinicie, pentru că acea hrană sufletească ai primit-o dela reprezentantul legal al legii tale, dela preotul tău, carele este organul mântuirii și slujitorul bisericii tale, în care biserică te-ai născut, ai trăit și te-ai odihnit atât tu cât și părinții tăi.

Acea biserică a ta care singură mărturisește și învață adevărul, căci ea singură păstrează credința și legea curată, așa cum a moștenit-o dela sfinții apostoli și dela următorii lor: dela sfinții părinți bisericești, — aceea biserică a ta nu te-a părăsit, ci prin mijlocirea părintelui tău ți-a dat curățirea de păcate, spălare și usurarea sufletului și împăcarea cu bunul Dumnezeu, — pe care nimeni altul din lume nu ți-o poate da decât slujitorul Domnului: preotul.

Tu această biserică a ta ai iubit-o, nu ai vorbit „împotriva” ca alți rătăciți și nepricepuți, — ci ai slujit-o cu cinste și omenie ca episcop al ei, îngrijindu-te de buna ei stare și de prosperarea averii ei. Pe preotul ei l-ai cinstit așa cum se cuvine și cum a poruncit ducele nostru Mântuitor, Fiul Tatălui cereș carele a zis apostolilor săi: „Cel ce ascultă de voi, de mine ascultă, și cel ce se lașă de voi, de mine se lașă”.

Ce alta pot să însemneze cuvintele tale de pe patul morții: *nu mai vine părintele meu* decât iubirea și supunerea fiască față de preotul tău, preotul bisericii tale, a legii tale, — pe care onorându-l ai plinit porunca Mântuitorului — și ai dat o dovadă de adevărată înțelepciune creștinească care numai lauda se poate.

În cuvintele *nu mai vine părintele meu* se cuprinde ca într-o declarație solemnă întreaga și neclătinată ta credință față de Dumnezeu, față de biserică și față de preoții Domnului, prin cari vine mântuirea, curățirea — căci lor le este dată savârșirea sfințelor taine dumnezeiești.

În dosul cuvintelor *nu mai vine părintele meu* eu văd un suflet de adevărat creștin; un suflet ales, de bun creștin ortodox.

Pentru această frumoasă purtare creștinească, pentru această frumoasă mărturisire de credință, în Domnul adormite frate, preotul tău nu te va uita! Și nu te voi uita nici eu care cu iubire am venit să iau parte la savârșirea serviciului înmormântării tale. Și fii sigur că nici Părintele nostru al tuturor Tatăl nostru

cel creșc, la care tu acum te duci, nu te va uita, ci îți va zice ție: „Bine slugă bună și credincioasă... intră întru bucuria Domnului tău“.

Primește deci ca rămas bun acest scurt dar sincer și duios prinos de recunoștință care ți-l aducem în momentele dureroase și jalnice ale despărțirii tale de câtră noi.

Mila și binecuvântarea Domnului Dumnezeu să fie cu tine în veci. Amin.

Pr. T. R. Perianu.

## Slujba sfântului Gheorghe din acest an.

Prof. Constantin Vladu.

În anul acesta sf. Gheorghe căzând pe ziua de Marți din săptămâna Patimilor, slujba lui se mută pe Luni în săptămâna luminată, adică a doua zi de Paști. Tipicul se face după cum urmează.

### Vecernia de Duminică seara.

Imbrăcându-se preotul în toate ornatele bisericesti ca la sf. Liturgie, cădind zice: „Mărire sfintei și cei de o ființă...“ Strana: Amin. Cântă preotul de trei ori „Hristos a înviat...“ după care rostește stihurile: „Să se scoale Dumnezeu...“ etc. iar strana după fiecare stih cântă „Hristos a înviat“. Ectenia mare, preotul face cădirea mare iar strana cântă pe glas 2: „Doamne strigat-am...“ „Să se îndrepteze...“ „Din straja dimineții...“ pe care o leagă cu stihirea Invierii: „Celui mai înainte de veci...“ (de la glas 2) „Că la Domnul...“ de asemenea cu stihirea Invierii de la glas 2: „Hristos Mântuitorul nostru“. Mărire a sfântului glas 6. „După vrednicie...“ și acum a Invierii de la glas 2: „Trecut-au umbra legii...“ Preotul face intrarea cu sfânta Evanghelie, „Lumină lină...“, Prochimenul glas 7: „Cine este Dumnezeu mare“ (de trei ori). Paremiile sf. Gheorghe, după care preotul zice: „Și pentru ca să ne învrednicim noi a asculta sf. Evanghelie“... Strana: Doamne miluște-ne (de trei ori). Preotul: Cu înțelepciune etc. Strana: Și duhului tău. Preotul: Din sfânta Evanghelie a lui Ioan cetire. Strana: Mărire fie Doamne, mărire fie. Preotul: Să luăm aminte. Cetește Evangelia „Fiind seara în ziua aceea...“ Apoi ectenia, „Invrednicește-ne Doamne...“ și st. 1.

La stihovăna, stihirea Invierii de la glas 2: „Invierea Ta Hristoase...“ Laudele Paștelor, cu

stihurile lor: „Să se scoale Dumnezeu...“, Mărire, stihirea sfântului Gheorghe, glas 4: „Pe diamantul răbdării...“ Și acum, glas 5: „Ziua Invierii...“ „Hristos a înviat...“ Troparul sfântului Gheorghe și iarăș „Hristos a înviat...“, Otpustul.

### Utrenia.

Preotul se îmbracă în toate ornatele bisericesti ca la sf. Liturgie și face începutul utreniei prescris pentru sf. Paști. Ectenia mare. „Hristos a înviat...“ Mărire, Troparul sf. Gheorghe, Și acum Născătoarea Invierii a glasului. Ectenia mică. Sedelnele sfântului toate. Polieleul, pripeala, psalm ales. Ectenia mică. Antifoanele de la glas 4. Prochimenul: „Dreptul ca finicul va înflori...“, Evangelia sfântului de la Luca: „Zis-a Domnul, păziți-vă de oameni...“, „Invierea lui Hristos...“ Mărire, glas 2: „Pentru rugăciunile purtătorului tău de chinuri milostive...“ Și acum: „Pentru rugăciunile Născătoarei de Dumnezeu...“, „Miluște-mă Dumnezeule...“ cu stihirea sfântului: „Al marelui Împărat ostașule Gheorghe...“ Stihirea de la Litie. Preotul cetește: „Mântuiește Dumnezeule poporul tău...“, Catavasia Paștilor „Ziua Invierii...“ După ectenia piesnei a treia, Condacul și se cetește Icosul Paștilor, iar după ectenia pesnei a șasa Condacul și Icosul sfântului Gheorghe. Nu se cântă „Mărește“ cu „Ceace ești mai cinstită“, ci pripelele Paștilor. Sfetilna Paștilor: „Cu trupul adormind...“ Sfetilna sfântului Gheorghe: „Primăvara ne-a strălucit...“ și iarăș: „Cu trupul adormind...“

Lăudăciunile se cântă cele de la glas 2: „Toată suflarea și toată făptura...“ și „Să spună jidovii...“ apoi Stihirile Paștilor: „Să se scoale Dumnezeu...“ „Paștile cele sfinte...“ Mărire, Stihirea sfântului Gheorghe, glas 5: „Răsărit-a primăvara...“ Și acum: „Ziua Invierii...“ „Hristos a înviat...“ Mărire, Troparul sfântului Gheorghe. Și acum, Născătoarea glasului. Ectenia și Otpustul.

### La Liturgie.

Antifoanele Paștelui. La eșire (Vohod). „In biserici binecuvântați...“ „Hristos a înviat...“ „Venit-au mai înainte...“ Troparul sfântului Gheorghe. Condacul: „De te-ai și pogorât...“ „Căți în Hristos...“ Apostolul și Evanghelia sfântului Gheorghe etc.

## ȘTIRI

**Hirotoniri.** Prea Sfințitul episcop a binevoit a săvârși zilele trecute următoarele hirotoniri: *Simion Tona* numit preot în *Mănăstirea*, *Ioan Turcan* diacon în *Cireșa*, *Iova Firca* ales preot în *Cacova*.

**Predici.** În Dumineca IV-a din Post, la sfânta liturghie a predicat preotul *Gheorghe Vior* despre păcat. S'a făcut o bună asemănare a celor cuprinse în sfânta evanghelie cu starea păcătoasă a lumii de astăzi.

La vecernie a predicat p. profesor de teologie *Dr. Dimitrie Cioloca*. În cuvinte mișcătoare a vorbit despre Patimile Domnului, grele și grozave, îndurate pentru mântuirea noastră din păcat. Datoria noastră e să răspundem acestora prin alfel de fapte decât în cele ce petrecem astăzi, păgâne și rele.

La denia de Miercuri seara a predicat diaconul *Isaia Suru*, prof. de teologie. Viața păcătoasă a omnirii se aseamănă cu cea dusă de Maria Egipteanca. Dar ea se convertește, părăsind calea fărădelegilor trăește după poruncile sfinte ale lui Iisus. Predicatorul face un frumos și cald apel către creștini să se îndrepte, asemenea Mariei, găsind acea liniște sufletească pe care a avut-o cuvioasa în deșerturile Iordanului.

Vineri la denie a predicat p. prot. *Coriolan Buracu* despre sfânta Maria, Maica Domnului. Insufiețit și cu multă convingere predicatorul a făcut icoana Pururea Fecioarei, a arătat viața și vrednicia ei, îndemnând ca să fie luată pildă de femeile și în deosebi de mamele creștine.

**O nouă lege de salarizare a clerului?** D-l ministru al cultelor a depus la senat un proiect de lege pentru stabilirea normelor de salarizare a membrilor clerului și funcționarilor ecleziastici ai bisericilor naționale și cultelor istorice. Această prea lung intitulată lege, în art. 1 al proiectului spune că „până la armonizarea salariilor funcționarilor publici prin lege, salariile membrilor clerului și funcționarilor... vor fi cele înscrise anual în bugetul ministerului cultelor.” Incolo proiectul lovește în celibatari, monahi, preoți-învățători etc. Deasemenea cancelariilor eparhiale ministerul va acorda „numai personalului strict necesar pentru rezolvarea chestiunilor oficioase în raport cu autoritățile”. Ce o mai vrea să lasă și din astea?!

**Inchiderea Parlamentului.** Sâmbătă 13 Aprilie Parlamentul român își închide actuala sesiune. După cât scriu marile ziare, cea din urmă ședință se va ocupa de moțiunea Skoda!

**Serbările jubilar** ale Corului Catedral și ale dirijorului același, *Atanasie Lipovan*, dela Arad s'au desfășurat în chip deosebit de solemn. Au participat delegați din toate părțile, în onoarea cărora, ca și a corului și a sărbătoritului dirijor, s'a dat un frumos concert. Delegatul dela Caransebeș, d-l profesor de teologie C. Viadu s'a împărțit de o caldă primire din partea celor iubitori.

**Reducere de 50% pe C. F. R** Direcțiunea generală a căilor ferate de sărbătorile Sfințelor Paști pune în vigoare tariful redus de călătorie. Dela 26 Aprilie până la 5 Mai inclusiv ori cine călătorește în țară, beneficiază de reducerea de 50% din taxele tarifare.

**Vanitas-vanitatum...** Deunăzi s'au vândut în Franța o colecție de obiecte și scrisori de-ale marelui Napoleon Bonaparte. Tot în Franța s'a vândut nu de mult biblioteca unui mare bărbat de stat defunct. Și unele și altele au fost supuse aceleași inexorabile legi că ce e lumesc pierе ca tot ceace e lumesc!

**Caut** publicația preotului Emilian Micu privitor la preotul Mihai Roșu-Martinovici. Cine o are este rugat a se anunța la adresa redacției.

Nr. 3310/1935.

## CONVOCARE.

Având în vedere trebuința unei cât mai bune îndrumări a învățământului teologic și a unei cât mai îngrijite educații a viitorului nostru cler — și cumpănind utilitatea organizării unitare a academiilor noastre teologice, convocăm

### Prima conferință a profesorilor dela academiile teologice ortodoxe române din Mitropolia Ardealului

la Sibiu pe zilele de 19 și 20 Aprilie 1935, cu următorul

#### Program:

#### Vineri, 19 Aprilie:

- Ora 8: Sf. Liturghie săvârșită în biserica catedrală. Chemarea Duhului sfânt.
- Ora 10: a) Deschiderea conferinței în Aula Academiei teologice „Andreiane”.  
b) Educația studenților în internatele teologice, referat cu discuții.
- Ora 16: a) Învățământul teologic ca învățământ educativ, referat cu discuții.  
b) Materiile teologice, scopul și metoda de predare a lor, referat cu discuții.

#### Sâmbătă, 20 Aprilie:

- Ora 9: a) Studiul Pastoraliei în cadrul învățământului teologic, referat cu discuții.  
b) Manuale și biblioteci, referat cu discuții.  
c) Unificarea organizației Academiilor teologice, referat cu discuții.
- Ora 16: a) Organizarea Asociației profesorilor și a studenților dela academiile teologice, referat cu discuții.  
b) Eventuale propuneri (vor fi anunțate biroului conferinței — Consiliului arhiepiscopesc, Sibiu — cel puțin cu 3 zile înainte de conferință).  
c) Inchiderea conferinței.

Sibiu, la 5 Aprilie 1935.

† Nicolae  
arhiepiscop și mitropolit.

## Note Oficiale.

Nr. 2398 Sc. 1935.

Dela sfântul Sinod ni s'a trimis un tablou de parohiile din eparhia noastră cari sunt în restanță cu plata abonamentului la revista „Biserica ortodoxă română”. Văzând mulțimea acestor parohii, unele datoare încă din anul 1931 și chiar și de mai înainte, provocăm pe toți purtătorii oficiilor parohiale ai parohiilor restanțiere să achite în termenul cel mai scurt aceste restanțe.

Sfântul Sinod în ședința dela 22 Martie a. c. a hotărît ca să fie obligate parohiile să-și achite cât mai urgent abonamentele restante. Nu este de decorul conducătorilor oficiilor parohiale să arate atâta nepăsare față de suprema noastră autoritate și așezămintele sale! Nu este nici în interesul parohiilor să se aglomereze restanțe cari grevează inutil bugetele parohiilor: deși noi știm că în preliminarele anuale aceste sume sunt luate!

Deci în timpul cel mai scurt cu putință să se achite aceste restanțe.

Caransebeș, în 9 Aprilie 1935.

Episcopul diecezan:  
† Vasile.

\* \* \*

Nr. 2397 Sc. 1935.

Se aduce la cunoștință că zilele acestea a apărut în tipografia arhidiecezană din Sibiu, lucrarea: „Istoria Bisericii românești din Transilvania, vol. I.” de d-l Ștefan Mețeș, membru corespondent al Academiei Române.

Lucrarea aceasta, tipărită în ediția II. refăcută și completată, este făcută pe baze de documente autentice, înfățișând istoria vieții noastre bisericești cu începere dela apariția creștinismului în Dacia. Ea contribuie în măsură largă la cunoașterea precisă a acestui trecut până la 1698, și totodată ca acesta să fie mai iubit, dat fiind că atâtea din elementele unității noastre sufletești au trăit și s'au păstrat sub spuză lui.

Cartea are 596 pagini și se vinde legat cu Lei 330 iar broșat 280 Lei exemplarul.

Doritorii de a o avea să se anunțe la Consiliul nostru eparhial până la finea acestei luni.

Caransebeș, în 9 Aprilie 1935.

Episcopul diecezan:  
† Vasile

## Publicațiune de licitație.

În baza devizului și schițelor aprobate de Venerabilul Consiliu Eparhial sub Nr. 7139 din 1934, Consiliul parohiei ort. rom. din comuna Ferdinand, Jud. Severin, dă în întreprindere pe calea licitației publice cu oferte închise zidirea bisericii ort. rom. în roșu sub acoperiș cu preț de exclamare de Lei 173.000 plus materialul brut după cum arată devizul de spese.

Licitația se va ține la data de **30 Aprilie 1935 la ora 3 p. m.** în sala școlii primare. Antreprenorii cari doresc să participe la licitație pot vedea devizul, planurile și condițiunile de licitație în fiecare zi între orele 1—2 și 7—9 p. m. la d-l Ing. F. Nițulescu din Ferdinand.

Spese de drum și alte cheltuieli nu se acordă.

Antreprenorul care va contracta lucrările are să depună vadiu de 10% în bani gata, care i-se vor restitui după colaudare fără dobândă.

Spesele cu devizul, contractele și timbrele le supoartă antreprenorul.

Consiliul parohial își rezervă dreptul de a preda lucrările aceluia antreprenor fără considerație la rezultatul licitației în care va avea mai mare încredere, ori a publica o licitație nouă. Plata se va face în trei rate proportional cu construcția.

Contractul devine obligatoriu pentru antreprenor imediat după semnare, iar pentru parohie numai după aprobarea din partea Venerabilului Consiliu Eparhial

Ferdinand în 17 Martie 1935.

1—3

Consiliul parohial

## AVIZ.

Alegerile reprezentanților Comunității evreiești din Caransebeș se vor ținea **Duminică, în 5 Mai 1935 ora 9—11 a. m.**, ceace prin aceasta se aduce la cunoștință.

Caransebeș, la 5 Aprilie 1935.

Comitetul electoral.

## La Librăria Diecezană

se află de vânzare

obiecte bisericești

dela cele mai renumite fabrici.

## Una casă mare

cu mai multe încăperi, curte și grădină mare

se vinde din mână liberă.

Informațiuni: Ilie Socaci, Caransebeș.

**„PÂRVOVANA“ Institut de credit și economii ca societate pe acții în Pârvoava.****CONVOCARE.**

Domnii acționari ai băncii „Pârvoavana“ institut de credit și economii ca societate pe acții în Pârvoava sunt invitați la a

**XXVIII-a adunare generală ordinară,**

care se va ține în Pârvoava la 30 Aprilie 1935 ora 10 a. m. în localul institutului. Intrucât nu sunt acționarii în număr recerut de Statut, adunarea generală se va ține pe data de 12 Mai 1935 la ora 10 a. m. indiferent de numărul celor prezenți, cu următoarea

**Ordine de zi:**

1. Deschiderea adunării generale.
2. Designarea unui notar și alegerea a doi membri pentru autentificarea procesului verbal.
3. Raportul consiliului de administrație și al cenzorilor despre agendele anului de gestiune expirat. Pertractarea și aprobarea bilanțului, darea absolutului.
4. Deciderea asupra lichidării institutului, alegerea Comisiei de lichidare.
5. Eventuale propuneri.

**Consiliul de administrație.**

N. B. Domnii acționari, cari doresc a participa cu vot decisiv în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune acțiunile, eventual plenipotența până la 27 Aprilie 1935 ora 10 a. m. la cassa institutului. Femeile se pot reprezenta numai prin persoane, cari și au deus deja acțiunile la institut.

**Activa****Contul Bilanțului pro 31 Decembrie 1934****Pasiva**

Casa în numetar . . . . .	60.626	Capital de acții . . . . .	400.000	
Cambii de bancă și ipotecă . . . . .	3.408.026	„ „ emis. V. . . . .	205.259	605.259
Cont Curent . . . . .	12.861	Fond de rezervă . . . . .	340.000	
Efecte . . . . .	1	Fond Z Miulescu . . . . .	100.000	
Inventar . . . . .	1	Fond de rezervă pentru dubioase . . . . .	265.000	705.000
Pierderi rezult. din apl. leg. lich. dat. . . . .	2.891.169	Depuneri ne reduse . . . . .		3.702.979
Perdere . . . . .	41.998	Reescont . . . . .		814.240
		Creditori de Cont Curent . . . . .		110.900
		Dividendă nereclamată . . . . .		36.930
		Tantieme nereclamate . . . . .		15.250
		Remunerație și ajutor . . . . .		13.000
		Spese de emisiune . . . . .		45.480
		Impozit proporțional restant . . . . .		19.211
		Dare restantă . . . . .		214.205
		Contul diverselor . . . . .		132.228
	6.414.682			6.414.682

**Profit****Contul profit și pierdere****Perdere**

Interese de Cont Curent . . . . .	13.456	Interese dela bancii . . . . .	207.376
Spese de birou . . . . .	25.308	Diverse venit . . . . .	76.316
Spese cu legea Conversiunei . . . . .	2.059	Perdere . . . . .	41.998
Perdere din anii trecuți . . . . .	284.867		
	325.690		325.690

Pârvoava, la 31 Decembrie 1934.

Pentru contabilitate:

**Zaharie Miulescu ss.**

director executiv

**Consiliul de Administrație:**

**Zaharie Miulescu ss.**

**Isac Hațegan ss.**

**Isidor Tătaru ss. președinte**

**Romul Boldea ss.**

**Gh. Uzonescu ss.**

**Carol Schwab ss.**

Subsemaata comisie de cenzori am examinat și revidat conturile prezente și le-am aflat în deplină ordine și în consonanță cu registrele Institutului.

Pârvoava, la 8 Aprilie 1935.

**M. Cristescu ss.**

**Ilie Draghiciu ss.**

**Daniță Laitin ss.**

**Nicolae Fișteag ss.**

**P. Badescu ss.**

